

является более широкой экономической категорией. Экономическая категория «человеческий капитал» формировалась постепенно, и на первом этапе ограничивалось знаниями и способностью человека к труду. Причём, длительное время человеческий капитал считался только социальным фактором развития, то есть затратным фактором, с точки зрения экономической теории.

Считалось, что инвестиции в воспитание, в образование являются непроизводительными, затратными. Во второй половине XX столетия отношение к человеческому капиталу и образованию постепенно кардинально изменилось. «Человеческий капитал есть мера воплощённой в человеке способности приносить доход. Человеческий капитал включает врождённые способности и талант.

ЛИТЕРАТУРА

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 21 сентября 2018 года №УП-5544 «Об утверждении стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019 - 2021 годы»

2. Постановление Президента Республики Узбекистан от 2 августа 2018 года №ПП-3894 «О внедрении в стране инновационной модели управления здравоохранением»

3. Shultz T. Human Capital in the International Encyclopedia of the Social Sciences. - N.Y., 1968, ст.112

4. Экономика Республики Узбекистан и роль иностранных инвестиций в ее развитии М.С.Базарова г. Белгород 21 октябрь-2021

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТОВАРНЫЕ БИРЖИ И СПЕЦИФИКА ИХ РАБОТЫ

Е.А. Илюхина, Н.П. Шалыгина

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

Биржевая торговля является неотъемлемой частью организованной торговли и имеет все большее значение для российской экономики в целом. Ежедневный оборот на валютном рынке в 2020 году составляет более 40 миллиардов долларов США, капитализация фондового рынка России оценивается примерно в 500 миллиардов долларов. При переходе Российского государства от социалистической к капиталистической экономике, в России появились биржевые сделки, ставшие неотъемлемой частью финансового рынка государства. Развитие таких сделок неизбежно привело и к развитию законодательства, а в частности к появлению целого ряда гражданско-правовых норм, регулирующих биржевую торговлю.

Ключевые слова: биржа, торговля, товары, субъекты, юридическое лицо, сделка, договор, регулирование.

INTERNATIONAL COMMODITY EXCHANGES AND THE SPECIFICS OF THEIR WORK

E.A. Ilyukhina, N.P. Shalygina

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

Exchange trading is an integral part of organized trade and is of increasing importance for the Russian economy as a whole. The daily turnover on the foreign exchange market in 2020 is more than \$ 40 billion, the capitalization of the Russian stock market is estimated at about \$ 500 billion. During the transition of the Russian state from a socialist to a capitalist economy, exchange transactions appeared in Russia, which became an integral part of the financial

market of the state. The development of such transactions inevitably led to the development of legislation, and in particular to the emergence of a number of civil law norms regulating exchange trading.

Keywords: *exchange, trade, goods, entities, legal entity, transaction, contract, regulation.*

Старейшей организационной формой мировой торговли многими видами сырьевой продукцией является биржевая торговля. Товарные биржи возникли в XVI в. в Европе и спустя сто лет появились в Японии и США, ставших к тому времени крупнейшим мировым производителем сырьевых товаров.

Преыдушие исследования данной тематики российскими цивилистами показали недостатки и слабые места в сложившемся порядке правового регулирования отношений на рынках между их участниками, и, даже, сыграли немаловажную роль в недавнем реформировании российского законодательства в области биржевой торговли. Прошедшие реформы делают настоящее исследование весьма актуальным, так как значительная часть научной теории о биржевых сделках составлялась в условиях полного отсутствия ее законодательного регулирования.

Следует отметить, что, биржевая торговля является одной из старейших форм мировой торговли. Их появление относят к XVI веку, первые биржи появились в Европе и только через 100 лет в Японии.

Биржа является юридическим лицом, ведущим деятельность, целью которой является проведение организованных торгов (например, биржевой торговли определенными биржевыми товарами). Такие торги осуществляются гласно, проводятся в заранее установленном месте, по установленному времени и по определяемым самой биржей правилам.

Международные товарные биржи (МТБ) – это постоянно действующие по установленным правилам мировые оптовые рынки, где осуществляется торговля большими объемами массовых однородных товаров, унифицированных по четким качественным параметрам, условиям и срокам поставки, а также встречным предложениям продавцов и покупателей.

Главным отличием биржевой торговли от различных иных видов оптовой торговли является регулярность проведения торгов. Отличительной чертой биржи является постоянность ее деятельности.

Биржа позволяет сконцентрировать спрос и предложение на товар в одном месте. Это позволяет, во-первых, точно определять цену на определенный товар (для этого используются механизмы котировки цен). Биржа, также предоставляет точные данные о конъюнктуре рынка. Таким образом, биржа в некоторой степени стабилизирует рынок, что делает ее неотъемлемой частью рыночной экономики.

Долгий процесс экономической эволюции разделил биржи на множество видов. Так, выделяются биржи, созданные как в форме коммерческой организации, так и в форме некоммерческой.

Первые биржи ведут свою деятельность исключительно с целью извлечения прибыли (сами учредители таких организаций, как правило, в торгах не участвуют). Некоммерческие биржи, в свою очередь, создаются с целью участия учредителей в торгах, проводимых этими биржами.

Свободные биржи организуются самостоятельно и функционируют на свободных началах как объединения предпринимателей. Такие биржи самостоятельно устанавливают правила ведения торгов, а именно условия доступа на биржу или список биржевых товаров, допущенных до торгов. Именно такой тип бирж наиболее распространен в странах с развитой экономикой.

Контрастным видится российский подход к урегулированию биржевой торговли. Российские биржи действуют под строгим контролем государства. Их деятельность

предельно урегулирована (и продолжает урегулироваться в отдельных областях), причем регулирование построено в первую очередь на запретительных началах.

По характеру биржевой торговли биржи могут быть открытыми и закрытыми.[1]

Открытые биржи доступны для всех желающих, соответственно, потенциальные трейдеры не обязаны получать аккредитацию биржи, или, например, предоставлять биржам лицензию, свидетельствующую о наличии необходимой квалификации.

На закрытых биржах в торгах могут участвовать исключительно торговые посредники (брокеры и дилеры), проходящие обязательную аккредитацию данной биржи. Соответственно, третьи лица могут купить или продать товар на такой бирже исключительно через посредников, для этих целей между ними заключается специальный договор.

На товарных биржах ведется торговля традиционными материальными ресурсами (например, металл, золото, нефть и другие полезные ископаемые). Сами товарные биржи подразделяются на универсальные, на которых ведется торговля разными видами товаров и специализированные, на которых торгуется один предпочтительный вид товара.

Биржевые торги, в первоначальном своем виде, могут считаться одним из самых ранних видов организованных торгов. Первые подобия бирж существовали еще в Античности. Форма ранних бирж была достаточно примитивна, но при этом отражала суть такого вида торгов: купцы и прочие участники торгов собирались на главной площади города для продажи товаров, все сделки, заключавшиеся между ними, фиксировались.

Свое развитие биржевая торговля получила в XVII веке, став следствием развития торговли и колониальной экспансии европейских стран. В это время в Нидерландах появилось несколько крупных частных компаний, в частности Вест-Индская и Ост-Индская компании, которые, получив государственную поддержку, оказались фактически монополистами в области колонизации заморских территорий. Для деятельности таких организаций, нужны были постоянные инвестиции, а традиционные в то время ссуды выглядели малоэффективными, поэтому правительство Нидерландов попыталось на законодательном уровне создать новую – акционерную форму участия. Многие купцы, банкиры и другие владельцы крупного капитала инвестировали капитал в первые акционерные общества, в обмен получая право на соответствующую вкладу долю прибыли. В дальнейшем частные компании, занимавшиеся колонизацией, появились в Англии, Португалии, Дании и Швеции; эти страны восприняли законодательный опыт Нидерландов, также закрепив правовой статус акционерных обществ, а также биржевую форму торгов с правами участия в этих обществах.[3]

Международные товарные биржи принадлежат к организованным товарным рынкам. Классические определения рассматривают товарную биржу одновременно как особенный вид постоянно действующего рынка, на котором осуществляются соглашения из купли–продажу массовых, сырьевых и продовольственных товаров, которые имеют общие родовые признаки, качественно однородные и взаимозаменяемые, и как рыночный механизм, заданием которого является выполнение ряда стабилизационных функций в экономике, а именно: ликвидности и оптимального распределения важнейших сырьевых товаров.

Международные товарные биржи принадлежат к организованным товарным рынкам. Классические определения рассматривают товарную биржу одновременно как особенный вид постоянно действующего рынка, на котором осуществляются соглашения из купивли–продажу массовых, сырьевых и продовольственных товаров, которые имеют общие родовые признаки, качественно однородные и взаимозаменяемые, и как рыночный механизм, заданием которого является выполнение ряда стабилизационных функций в экономике, а именно: ликвидности и оптимального распределения важнейших сырьевых товаров.

Целесообразность функционирования товарных бирж в условиях рыночной экономики определяется функциями, какие они выполняют. [2]

Функциями биржи как организованного товарного рынка есть. (рис. 1)

Функции биржи как организованного товарного рынка	Обеспечение высокой концентрации спроса и предложения в одном месте
	Регуляция оптового товарооборота на основе рыночных законов
	Осуществление квалифицированного посредничества между продавцами и покупателями товаров
	Формирование рыночных цен
	Сближение покупателей и продавцов в пространстве и времени
	Борьба с проявлениями монополизма на товарных рынках. Товарная биржа способствует созданию условий для активизации разных форм ценовой конкуренции
	Формирование условий для минимизации коммерческого и финансового рисков
Предоставление участникам соответствующих товарных рынков ценовой и коммерческой информации	

Рис. 1 – Функции биржи как организованного товарного рынка

Совершенствование техники биржевой торговли, что связано не только со стандартизацией качества продукции и разработкой унифицированных биржевых контрактов (что было характерно несколько десятилетий тому назад), но и внедрением современных средств связи, сбора, обработки и передачи коммерческой информации.

Подводя итоги вышеописанному, необходимо отметить, что, для дальнейшего развития биржевого дела в России очень важно развивать интеграционное сотрудничество с другими странами, а также активно изучать и использовать существующий опыт работающих международных товарных бирж в отечественной практике.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абросимова, Е. А. Организаторы торгового оборота: учебник для вузов. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 183 с.
2. Кузнецова, Г. В. Международная торговля товарами и услугами: учебник и практикум для вузов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 720 с.
3. Лузина, Т. В. Ценообразование во внешней торговле: учебник для вузов. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 278 с.

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО НЕФТЯНОГО РЫНКА НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ КНР

Кун Вэйкан, Е.И. Ковалева

Белгород, Россия
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

Особую роль в современной мировой экономике играют энергетические ресурсы, которые являются основой производственных процессов национальных экономик всех